
Elaborado por: Nicole Rodríguez Blanco, estudiante de Ingeniería Industrial, Universidad 
de Costa Rica, 2020. Revisado por: Ronald Jiménez Segura. A continuación, se detalla la 
solución del Examen Cívica Ujarrás II-2015 
 

1.Opción correcta B 

Debido a que identidad nacional es un todo, ósea es todo lo que nos identifica como 

ciudadanos costarricenses. 

2.Opción correcta A 

Debido a que el acto cívico es la actividad que lleva a cabo la institución educativa para la 

conmemoración de efemérides o fiestas patrias, celebraciones especiales, así 

como, actividades de trascendencia institucional, circuital, comunal, regional y nacional. 

3. Opción correcta B 

Debido a que la identidad es el espacio en el que se produce un cruce entre la forma de ser 

de las personas y el grupo o sociedad al que pertenecen. También es un cruce entre la 

historia personal y la historia social. La identidad no es un concepto fijo, sino que se recrea 

individual y colectivamente. 

4. Opción correcta A 

En 1869, en la cual la educación primaria fue declarada gratuita, obligatoria y costeada por 

el Estado. 

5. Opción correcta A 

Debido a que, en presencia de banderas de otras naciones, el Pabellón Nacional se ubicará 

primero, a la derecha de los demás. 

6. Opción correcta D 

Ya que el árbitro es una parte neutral, cada participante de la alianza público-privada 

defiende su caso en la disputa, en vez de trabajar juntos para llegar a una solución, como 

en el caso de la mediación. El árbitro entonces presenta una decisión final obligatoria con 

respecto a la solución de la disputa  

 
7. Opción correcta B 

Ya que en estos espacios los estudiantes pueden investigar y aprender sobre diversos 

temas. 

8. Opción correcta C 

Ya que un cuento es un relato breve de carácter ficcional y con pocos personajes. 



9. Opción correcta B 

Debido a que la mediación consiste en un proceso en el cual dos o 

más partes en conflicto acuden a una tercera persona imparcial, que dentro de un 

determinado procedimiento facilita la comunicación entre las partes para la búsqueda de 

soluciones que sean satisfactorias para todas las personas involucrada  

10. Opción correcta D 

Ya que se establecen organizaciones políticas para el desarrollo de la comunidad. 

11. Opción correcta B 

Ya que una comunidad es un grupo de personas que tienen ciertos elementos en común, 

tales como el idioma, costumbres, valores, tareas, visión del mundo, edad, ubicación 

geográfica. 

12. Opción correcta C 

La idea de retahíla también se utiliza para nombrar a los juegos de palabras o canciones que 

se basan en la enumeración de sucesos, por lo habitual apelando a rimas. Como por ejemplo 

la retahíla que me contó el abuelo. 

13. Opción correcta C 

Ya que los himnos nacionales tratan de reflejar la unión, el sentimiento de solidaridad y la 

glorificación de la historia y las tradiciones de un país. 

14. Opción correcta B 

Debido a que la antorcha fue declarada símbolo patrio, como representación del ideal de 

libertad e independencia que une a Costa Rica con sus países hermanos de Centroamérica. 

el 14 de septiembre de 2005. 

15. Opción correcta D 

Debido a que fue el encargado de quemar el Mesón de Guerra. 

16. Opción correcta C 

Ya que simboliza la riqueza natural y la soberanía del pueblo costarricense. 
 
17. Opción correcta D 

El Escudo Nacional debe ir colocado en el centro de la bandera sobre la franja roja. 

18. Opción correcta A 

https://es.wikipedia.org/wiki/Grupo_social
https://es.wikipedia.org/wiki/Homo_sapiens
https://es.wikipedia.org/wiki/Idioma
https://es.wikipedia.org/wiki/Costumbre
https://es.wikipedia.org/wiki/Valor_(axiolog%C3%ADa)
https://definicion.de/rima/


En 2005, la Unesco declaró al boyeo y la carreta Patrimonio Cultural de la Humanidad, 

porque incluyen conocimientos y habilidades intangibles que alimentan una tradición. 

19. Opción correcta C 

El Patrimonio tangible inmueble está constituido por los lugares, sitios, edificaciones, obras 

de ingeniería, centros industriales, conjuntos arquitectónicos, zonas típicas y monumentos 

de interés o valor relevante desde el punto de vista arquitectónico, arqueológico, histórico, 

artístico o científico, reconocidos y registrados como tales. 

20. Opción correcta D 

El monumento Nacional recuerda el valor de los costarricenses que lucharon contra los 

filibusteros en la gesta heroica de 1856-1857, defendiendo la libertad, la soberanía y la 

democracia. 

21. Opción correcta  

Francisca Carrasco Jiménez la cual es la única mujer en participar de forma activa en los 

combates. 

22. Opción correcta B 

Ya que no puede ser utilizado en cualquier lugar ni tampoco hace falta sacarlo al sol. 

23. Opción correcta A 

La ética, pues, estudia la moral y determina cómo deben actuar los miembros de una 

sociedad. Por lo tanto, se la define como la ciencia del comportamiento moral. 

24. Opción correcta B 

Se basa en la diversidad cultural y su conservación, una garantía de creatividad permanente, 

las leyendas, las historias, tradiciones, las fiestas, música, entre otras.  

25. Opción correcta D 

El patrimonio cultural tangible se puede tocar, y consiste en bienes inmuebles, como los 

edificios, lugares arqueológicos, conjuntos históricos, entre otro 

26. Opción correcta A  

Ya que se refiere a la forma en que actúan y se identifican los grupos humanos que se 

encuentran en una misma categoría de edades. 

27. Opción correcta D 

La opción correcta hace referencia al sexo, debido a que este concepto hace referencia a 

las características biológicas que se asignan al nacer es decir hombre o mujer.  



28. Opción correcta C 

El concepto presentado se refiere a estereotipo, donde este expone las características que 

por lo general se le asignan a una persona dependiendo de diversos factores.  

29. Opción correcta A 

La identidad de género es la manera en que una persona se acepta a sí misma de manera 

independiente a como la presión los demás es decir puede ser independiente del sexo con 

el que nació o con su orientación sexual.  

30. Opción correcta A 

Las instituciones educativas contribuyen a la construcción de roles femeninos y 

masculinos, ya que, se encargan de formar a los estudiantes según los estereotipos de 

género correspondientes al sexo con el que nacieron. 

31. Opción correcta A 

La afirmación 1 es correcta debido a que la formación de la identidad de género comienza 

desde los padres de familia en la forma de crianza respecto a los patrones sexistas, además 

la afirmación dos atribuye a que las mujeres pueden decidir lo que la sociedad les 

imparte o lo que crean que es correcto y tienen la capacidad de realizar.  

32. Opción correcta B 

La opción correcta es 1 y 3 debido a que la característica 2 hace referencia al sexismo donde 

compara la desigualdad debido a su sexo, además la característica 4 también se descarta 

debido a que identidad de género se relaciona con cómo vivimos y sentimos nuestro cuerpo 

desde la experiencia personal y cómo lo llevamos al ámbito público.  

 
33. Opción correcta A 

La opción correcta hace alusión al incentivo de buenas prácticas donde se radique la 

discriminación respetando y valorando a cada individuo con sus características y 

condiciones. 

34. Opción correcta C 

La convención contiene que “Teniendo presentes el gran aporte de la mujer al bienestar de 

la familia y al desarrollo de la sociedad, hasta ahora no plenamente reconocido, la 

importancia social de la maternidad y la función tanto del padre como de la madre en la 

familia y en la educación de los hijos, y conscientes de que el papel de la mujer en la 

procreación no debe ser causa de discriminación, sino que la educación de los niños exige 

la responsabilidad compartida entre hombres y mujeres y la sociedad en su conjunto”.  

35. Opción correcta C 



Dicha legislación es establecida por el Código de la Niñez y Adolescencia como marco 

jurídico para la protección integral infantil.   

36. Opción correcta C 

La opción correcta corresponde al aspecto 3 debido a que el padre y la madre de develar 

no solamente por el bienestar físico sino el bienestar emocional y armónico todos los 

integrantes de la familia.  

37. Opción correcta D 

Corresponde a la falta de compromiso para establecer una comunicación sana en pareja 

donde no interrumpan aspectos externos de la vida cotidiana para mantener un diálogo 

fluido.   

38. Opción correcta A 

El esquema anterior se completa con la opción a predominio o arraigo de un 

mercado patriarcalismo donde influye negativamente debido a que la sociedad exige cómo 

debe de ser establecido las relaciones entre hombres y mujeres.  

39. Opción correcta A 

Existen varias asociaciones alternativas de espacios alternativos de participación para la 

ciudad haría joven.  

40. Opción correcta A 

El texto propuesto hace referencia al racismo, debido a la clasificación y caracterización, 

basada en atributos físicos y biológicos.  

41. Opción correcta C 

El concepto propuesto hacer referencia a la xenofobia, ya que es la hostilidad hacia las 

personas extranjeras o inmigrantes.  

42. Opción correcta C 

El concepto hace referencia a la diversidad entre personas por diferentes características 

y aspectos característicos del ser humano.  

43. Opción correcta A 

Eso no actitud que hace referencia a la tolerancia y respeto de opiniones diferentes por lo 

que la opción correcta si el aspecto 1.  

44. Opción correcta D 

Hace referencia al trato diferente por diversas características donde se puede observar la 
distinción y esto cause relación diferenciada o discriminación hacia la otra persona.  



 
45. Opción correcta B 

El artículo 33 indica, que toda persona es igual ante la ley y no podrá practicarse 
discriminación alguna contraria a la dignidad humana.  
 
46. Opción correcta C 

Dicha información hace relevancia a la Ley de Igualdad de Oportunidades para las Personas 

con Discapacidad donde declara el interés público en el desarrollo integral de la 

población con discapacidad.   

47. Opción correcta B 

Una forma en que la vida del ser humano se ve afectada para aspirar a un nuevo tipo de 

persona, sociedad o trabajo es la falta de igualdad de condiciones de trato, aquí no existe 

igualdad de condiciones entre géneros y oportunidades laborales.   

48. Opción correcta D 

a) Garantizar a las personas adultas mayores igualdad de oportunidades y vida digna en 
todos los ámbitos. 
 
b) Garantizar la participación activa de las personas adultas mayores en la formulación y 
aplicación de las políticas que las afecten. 
 
c) Promover la permanencia de las personas adultas mayores en su núcleo familiar y 
comunitario. 
 
d) Propiciar formas de organización y participación de las personas adultas mayores, que le 
permitan al país aprovechar la experiencia y el conocimiento de esta población. 
 
e) Impulsar la atención integral e interinstitucional de las personas adultas mayores por 
parte de las entidades públicas y privadas, y velar por el funcionamiento adecuado de los 
programas y servicios, destinados a esta población. 
 
f) Garantizar la protección y la seguridad social de las personas adultas mayores. 
 
Como se logra apreciar anteriormente, los objetivos de la Ley Integral para la Persona 
Adulta Mayor es la opción C.  
 

49. Opción correcta D 

La respuesta correcta es 3 y 4 cómo se resuelven las solicitudes de nacionalización eso es 

reconocen las acciones y programas dirigidos para la población costarricenses residente.   



50. Opción correcta C 

La respuesta correcta es 2 y 4 determinando las oportunidades que garantizan su 

autonomía y a la vez las oportunidades al acceso laboral.   

51. Opción correcta B 

Las disposiciones generales sobre la Ley General sobre VIH-Sida 

en Costa Rica establece derecho a la asistencia médica y la no discriminación laboral.   

52. Opción correcta C 

Se establece que la sociedad costarricense se caracteriza por la multiétnica y por ser 

pluricultural, debido a que otros países y culturas realizaron aportes lo que hoy 

es Costa Rica.  

53. Opción correcta A 

El enriquecimiento de la interculturalidad viene dada desde el lenguaje ya que otras 

culturas han influenciado en las diferentes formas de comunicación en el país.   

54. Opción correcta C 

La opción correcta sobre la característica de interculturalidad de la sociedad hacer 
referencia a la educación debido a que ese tipo de conocimientos contribuyen a mejorar la 
calidad de vida de diferentes culturas disminuyendo así la brecha educacional entre zonas 
o países.   
 
55. Opción correcta A 

Ese tipo de descripción coincide con las historietas debido que es un sistema de 

comunicación gráfica es la cual, por medio que la sucesión de dibujos se constituye 

un relato.   


